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Οι αφαιρέσεις στη σκέψη και  
στην καπιταλιστική πραγματικότητα
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Καρλ Μαρξ,  
Η μεταφυσική της μεθόδου
Στάθης Ψύλλος, εκδ. Εκκρεμές

Ο Στάθης Ψύλλος είναι καθηγητής Φιλο-
σοφίας της Επιστήμης και Μεταφυσικής 
στο ΕΚΠΑ και συγγραφέας πολλών βιβλί-
ων και άρθρων πάνω στη φιλοσοφία της 
επιστήμης και στη λογική. Στο τελευταίο 
του βιβλίο που εκδόθηκε το Μάρτιο του 
2022 πραγματεύεται τη χρήση της αφαί-
ρεσης στον Μαρξ ως μεθόδου γνώσης 
της μη εμπειρικής (καλύτερα μη αισθη-
τής) –αλλά αιτιακά ενεργής– πραγματι-
κότητας. Για τον Μαρξ, σύμφωνα με τον 
Σ. Ψύλλο, «αυτό που ανακαλύπτεται με 
την αφαίρεση, δηλαδή οι άδηλες στις 
αισθήσεις οικονομικές μορφές, είναι 
εξίσου πραγματικό με αυτό που ανακα-
λύπτεται με το μικροσκόπιο, δηλαδή τα 
άδηλα στις αισθήσεις μας μόρια».

Αυτή η φιλοσοφική θέση του Μαρξ 
δεν ήταν δεδομένη εξαρχής. Αντίθετα, 
λόγω της σαφούς τοποθέτησής του με 
την πλευρά του υλισμού, σε αντίθεση 
με τον ιδεαλισμό, υιοθέτησε τη νομινα-
λιστική θεώρηση σύμφωνα με την οποία 
οι γενικοί και καθολικοί όροι δεν εκφρά-
ζουν τίποτα πραγματικό, δεν είναι τίποτα 
άλλο εκτός από πλάσματα της ανθρώπι-
νης σκέψης, «ονόματα» (nominalia). Το 
μόνο πραγματικό είναι τα ενικά αντικεί-
μενα τα «καθέκαστα», οι καρέκλες και όχι 

η «καρέκλα», οι συγκεκριμένοι άνθρωποι 
και όχι ο «άνθρωπος», σε αντίθεση με 
τον ιδεαλισμό που από την αρχαιότητα 
υποστήριζε ότι οι «ιδέες» των πραγμά-
των είχαν ρεαλιστική ύπαρξη ανεξάρτη-
τη από τα αισθητά αντικείμενα που δεν 
ήταν παρά αντίγραφά τους ή εκδοχές 
τους. Οι Μαρξ και Ένγκελς παρουσιάζουν 
γλαφυρά την κατάληξη της ιδεαλιστικής 
αντίληψης για τις γενικές ιδέες: «Αυτό 
που κυρίως ενδιαφέρει τον θεωρητικό 
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φιλόσοφο είναι να κατασκευάσει την 
ύπαρξη των πραγματικών, των βέβηλων 
φρούτων και με μυστηριώδη τρόπο να 
πει ότι, υπάρχουν βέβαια μήλα, αχλάδια, 
αμύγδαλα και σταφίδες, αλλά τα μήλα, 
αχλάδια, αμύγδαλα και σταφίδες που 
ξαναβρίσκουμε στο θεωρητικό κόσμο 
είναι μόνο φαινομενικά μήλα, φαινομε-
νικά αχλάδια, […] γιατί είναι στοιχεία της 
ζωής του “φρούτου”, αυτού του αφηρη-
μένου λογικού, πλάσματος, δηλαδή είναι 
τα ίδια αφηρημένα, λογικά πλάσματα του 
λογικού» (Η Αγία Οικογένεια, εκδ. Ανα-
γνωστίδης, χ.χ.έ. σελ. 72).

Είναι φανερή η προτεραιότητα που 
δίνουν οι Μαρξ και Ένγκελς στα πραγ-
ματικά φρούτα αντί για την αφηρημένη 
ιδέα του «φρούτου» που δημιουργείται 
από την αναπόφευκτη διαμεσολάβηση 
της γλώσσας στην πρόσληψη της πραγ-
ματικότητας. Εξάλλου, η προτεραιότητα 
και αυθυπαρξία των ιδεών απέναντι στα 
πράγματα αντανακλά την κυριαρχία της 
διανοητικής εργασίας πάνω στη χειρωνα-
κτική, στην κοινωνική πραγματικότητα. 
Όπως αναγνωρίζουν οι Μαρξ και Ένγκελς, 
ο νομιναλισμός «γενικά είναι η πρώτη έκ-
φραση του υλισμού» (ό.π. σελ. 160).

Ο Σ. Ψύλλος αναδεικνύει στο βιβλίο 
του πως ο Μαρξ δεν αρκέστηκε σ’ αυτή 
την «πρώτη έκφραση του υλισμού», δεν 
αρκέστηκε στην αναγωγή του θρησκευτι-
κού ουράνιου κόσμου στον ταπεινό γήινο 
τέτοιο και στην αναγωγή των αφηρημέ-
νων ιδεών στη συγκεκριμένη πραγματι-
κότητα, αλλά επιδίωξε την «πραγματική 
αιτιακή εξήγηση» του πώς η εγκόσμια 
βάση οδηγεί σ’ αυτές. Αυτή ακριβώς η 
εξήγηση της υλικής βάσης του καπιτα-
λιστικού τρόπου παραγωγής τον οδηγεί 
στην επανεκτίμηση της αφαίρεσης ως 
επιστημονικού εργαλείου ανάλυσης 
των οικονομικών μορφών, όπως τα μι-
κροσκόπια και τα χημικά αντιδραστήρια 
χρησιμεύουν στην ανάλυση των μορφών 
της ύλης.

Ο Μαρξ ήδη στην Κριτική της Πολιτικής 
Οικονομίας γράφει: «Ενώ η εργασία που 
δημιουργεί ανταλλακτική αξία είναι αφη-
ρημένη γενική εργασία, η εργασία που 
παράγει αξίες χρήσης είναι συγκεκριμένη 
και ειδική εργασία η οποία, ανάλογα με τη 

μορφή και το υλικό, διακρίνεται σε άπει-
ρα διαφορετικά είδη εργασίας» (εκδ. ΣΕ, 
σελ. 44). Εδώ βλέπουμε την αφηρημένη 
γενική εργασία (στο εξής ΑΓΕ) να στέ-
κεται ξεχωριστά και αυθύπαρκτα δίπλα 
στις συγκεκριμένες ειδικές εργασίες που 
παράγουν αξίες χρήσης, όπως το «φρού-
το» δίπλα και ξεχωριστά από τα μήλα και 
τα αχλάδια, για να ξαναθυμηθούμε την 
Αγία Οικογένεια. Κατεβαίνοντας από τον 
κόσμο των ιδεών στον επίγειο, ο Μαρξ 
συναντάει την αφαίρεση όχι σαν πλά-
σμα της ανθρώπινης σκέψης αλλά σαν 
κάτι που «συντελείται καθημερινά στην 
κοινωνική διαδικασία της παραγωγής» 
(ό.π. σελ. 35). Κι όχι μόνο αυτό, αλλά η 
ΑΓΕ ως το υπόβαθρο της ανταλλακτικής 
αξίας υπάρχει πριν από τη συγκεκριμέ-
νη εργασία που παράγει αξίες χρήσης, 
ως η αιτία, το κριτήριο και ο σκοπός για 
τη συγκεκριμένη αυτή εργασία. Ακριβώς 
όπως το «φρούτο» που υπάρχει πριν από 
τα μήλα και τα αχλάδια, είναι η αιτία τους 
και ενσαρκώνεται σ’ αυτά, σύμφωνα με 
την ιδεαλιστική θεώρηση!

Ο Στάθης Ψύλλος αξιοποιεί τα γνώρι-
μά του λογικο-φιλοσοφικά εργαλεία για 
να ορίσει –βασισμένος στη φιλοσοφική 
ανάγνωση του πρώτου τόμου του Κεφα-
λαίου– με τυπικό μαθηματικό τρόπο το 
είδος των αφαιρέσεων στο οποίο προχω-
ρεί ο Μαρξ. Ξεκινά από την αφαίρεση (1), 
την αποκοπή δηλαδή (των κοινών) τμημά-
των μια κατηγορίας όντων και τη μελέτη 
των (κοινών) ιδιοτήτων τους. Έτσι, η ΑΓΕ 
είναι το κοινό στοιχείο όλων των εργασι-
ών («ορισμένη παραγωγική δαπάνη αν-
θρώπινων μυών, νεύρων, μυαλού κτλ.», 
Κριτική της Πολιτικής Οικονομίας, εκδ. 
ΣΕ, σελ. 35) που ενυπάρχει σε όλες τις 
συγκεκριμένες εργασίες. Ο Μαρξ όμως, 
σύμφωνα με το Σ. Ψύλλο, προχωρά στην 
αφαίρεση (2) σύμφωνα με την οποία τα 
εμπορεύματα που έχουν την ίδια ποσό-
τητα ΑΓΕ ικανοποιούν μια «σχέση ισοδυ-
ναμίας» (ανακλαστική, συμμετρική και 
μεταβατική), σχηματίζοντας μια «κλάση 
ισοδυναμίας» που μπορεί να θεωρηθεί 
μια νέα αφηρημένη οντότητα. Αυτή η 
νέα οντότητα, ανεξάρτητη από τις συ-
γκεκριμένες εργασίες, είναι η ανταλλα-
κτική αξία. Όπως οι παράλληλες ευθείες 
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ορίζουν μια νέα οντότητα (κατεύθυνση), 
τα ισοβαρή σώματα, τη μάζα, τα τρίγωνα 
με το ίδιο ημιγινόμενο βάσης και ύψους, 
το εμβαδό κτλ., έτσι και τα εμπορεύματα 
που για την παραγωγή τους δαπανήθηκε ή 
ίδια ποσότητα ΑΓΕ, ορίζουν μια νέα αφη-
ρημένη οντότητα, την ανταλλακτική αξία.

Το βιβλίο διατρέχει τη διαμόρφωση της 
σκέψης του Μαρξ από την αρχική νομι-
ναλιστική του θέση για την ανυπαρξία 
των καθολικών («καθόλου») όντων που 
είναι μόνο πλάσματα του νου στα έργα 
του της δεκαετίας του 1840, μέχρι την 
παραδοχή της ύπαρξης αφηρημένων 
οντοτήτων, όπως η ανταλλακτική αξία 
που υπάρχει αντικειμενικά και εκδηλώ-
νεται στα συγκεκριμένα εμπορεύματα, 
παραδοχή που φαίνεται στο ώριμο έργο 
του. Συνδετικός κρίκος ανάμεσα στις 
δύο αυτές φάσεις της σκέψης του Μαρξ 
είναι το Μισθωτή εργασία και κεφάλαιο 
(εκδόθηκε το 1849). Ο Σ. Ψύλλος κατα-
λήγει ρητά στο συμπέρασμα ότι η ίδια η 
ΑΓΕ είναι ένα «καθόλου ον», καθώς από 
τη στιγμή που παίζει αιτιακό ρόλο στις 
κοινωνικές σχέσεις «δεν μπορεί παρά να 
είναι πραγματική» (σελ. 121).

Η οπτική και μεθοδολογία του βιβλίου 
είναι αυστηρή φιλοσοφικά και λογικά, το 
θέμα του όμως έχει σημαντικές ιδεολο-
γικές και τελικά πολιτικές προεκτάσεις. 
Η αντικειμενική ύπαρξη των αφαιρέσε-
ων που ανάδειξε ο Μαρξ δεν σταμάτησε 
να είναι ποτέ επίδικο ζήτημα. Για παρά-
δειγμα, η Ρόζα Λούξεμπουργκ τονίζει 
με σημασία ότι ο Μπερνστάιν θεωρεί 
τον νόμο της αξίας με βάση την εργασία 
«μόνο μια αφαίρεση» (υποτιμητικά), «μια 
νοητική εικόνα». Συμπληρώνει παρακά-
τω: «Μ’ αυτόν τον τρόπο ο Μπερνστάιν 
έχει εντελώς ξεχάσει ότι η αφαίρεση του 
Μαρξ δεν είναι μια εφεύρεση αλλά μια 
ανακάλυψη, ότι δεν υπάρχει στο κεφάλι 
του Μαρξ αλλά στην εμπορευματική οι-
κονομία, ότι δεν αποτελεί μια φανταστική 
αλλά μια πραγματική κοινωνική ύπαρξη, 
η οποία κόβεται και σφυρηλατείται, ζυ-
γίζεται και χαράζεται» (Κοινωνική μεταρ-
ρύθμιση ή επανάσταση; εκδ. ΣΕ, 1988, 
σελ. 116-117).

Η πλατωνική ιδεοκρατία στην αρχαιό-
τητα νομιμοποιούσε την αριστοκρατία, 

τα πρωτεία των επαϊόντων, των «φιλο-
σόφων» που αντίκριζαν τον ήλιο της 
καθαρής σκέψης, σε αντίθεση με τους 
κοινούς θνητούς που έβλεπαν μόνο σκιές 
και είδωλα μέσα στο σπήλαιο που ήταν 
αλυσοδεμένοι από την αμάθειά τους. Οι 
θρησκευτικές αφαιρέσεις καθαγίαζαν τη 
φεουδαρχική βαρβαρότητα και τις «ελέω 
Θεού» μοναρχίες. Ο νομιναλισμός αντί-
θετα, δίνοντας στα αισθητά πράγματα 
την προτεραιότητα, αναδεικνύοντας τον 
πλούτο της πραγματικότητας ήταν ανέ-
καθεν ένα αντίβαρο υγιούς σκεπτικισμού 
και διάθεσης για παρατήρηση και γνώση. 
Είναι και σήμερα επίκαιρη και ζωογόνα η 
πολεμική του Αντισθένη στον Πλάτωνα: 
«ίππον μεν ορώ, ιππότητα δε ουχ ορώ» 
(«το άλογο το βλέπω, την “αλογότητα” 
δεν βλέπω»). Τότε τα «καθόλου όντα» 
νομιμοποιούσαν προσωπικές σχέσεις 
εξάρτησης, ενώ σήμερα κυριαρχούν οι 
αφαιρέσεις της ανταλλακτικής αξίας στη 
μορφή του χρήματος ή του κεφαλαίου. 
Ο σημερινός νομιναλισμός αντί να ανα-
δεικνύει, συσκοτίζει την πραγματικότητα 
που κυριαρχείται από αυτές τις υλικές και 
θανατηφόρες αφαιρέσεις, τα κριτήρια 
διασφάλισης των παγκόσμιων ροών του 
κεφαλαίου.

Ο νομιναλισμός συναντάται συχνά στις 
μεταμαρξιστικές εκδοχές άρνησης της 
καθολικής επαναστατικής πάλης ενά-
ντια στον καπιταλισμό. Στον καιρό του ο 
Μπερνστάιν έβλεπε μόνο τα εμπορεύμα-
τα και τις τιμές τους αλλά δεν έβλεπε την 
αξία σαν κάτι αντικειμενικά υπαρκτό. Οι 
Λακλάου και Μουφ, π.χ., μέμφονται τον 
μαρξισμό για την αναγωγή του συγκεκρι-
μένου στο αφηρημένο: «Ακριβώς επειδή 
το συγκεκριμένο ανάγεται με αυτόν τον 
τρόπο στο αφηρημένο, η ιστορία, η κοι-
νωνία και οι κοινωνικοί δρώντες έχουν, 
για την ορθοδοξία, μια ουσία που λει-
τουργεί ως αρχή ενοποίησής τους. Και 
καθώς αυτή η ουσία δεν είναι άμεσα 
ορατή, είναι απαραίτητο να γίνει μια δι-
άκριση μεταξύ της επιφάνειας ή της εμ-
φάνισης της κοινωνίας και μιας υποκείμε-
νης πραγματικότητας […]» (Ηγεμονία και 
Σοσιαλιστική Στρατηγική, εκδ. Επέκεινα, 
σελ. 60). Η αναγωγή του συγκεκριμένου 
στο αφηρημένο και των επιφαινόμενων 
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στην ουσία χαρακτηρίζεται ουσιοκρατική 
ορθοδοξία από τους Λακλάου και Μουφ. 
Καθώς, σύμφωνα με τη δική τους θεώρη-
ση, η κοινωνία δεν έχει βάθος και ουσία 
και δεν συγκροτείται από την εκμετάλ-
λευση της εργασίας, δεν υπάρχει αντικει-
μενικά η «υποκείμενη πραγματικότητα» 
της απόσπασης υπεραξίας και η εργατική 
τάξη δεν έχει «αντικειμενικά συμφέρο-
ντα» (ό.π. σελ. 154). Οι κοινωνικές «ταυ-
τότητες» συγκροτούνται διαμέσου του 
«λόγου» και οι πολιτικές στρατηγικές δεν 
μπορούν να έχουν αντικειμενική βάση, 
παρά να είναι αυθαίρετες ανταγωνιστικές 
στιγμές στο παιγνίδι της «ηγεμονίας».

Το βιβλίο του Στάθη Ψύλλου επανα-
φέρει την ανάγκη χρήσης της αφαίρε-
σης ως επιστημονικό εργαλείο, όχι για 
να κλειστούμε στο βασίλειο των ιδεών 
της θεωρητικής σκέψης, αλλά για να 
διαγνώσουμε τις πραγματικές αφαι-
ρέσεις που κυριαρχούν στη κοινωνική 
ζωή. Είναι μια σημαντική μαρξιστική 
συμβολή από μια ιδιαίτερη και χρήσι-
μη λογική σκοπιά. Desktop/%CE%B-
C % C E % B F % C F % 8 5 % C F % 8 3 % 
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%20BARRETT%20score%20v1.2.pdf   τετράδια
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